

今日观察

巩固脱贫成果 夯实发展基础

本报记者 茶志福

在决战决胜脱贫攻坚工作中，昆明市有脱贫任务的9个县（区）紧紧围绕“两不愁三保障”核心要求，尽锐出战、攻坚克难，探索、总结出一系列成功经验和典型案例，彻底解决了区域性整体贫困问题，促使全市脱贫攻坚重心全面转向提升脱贫质量、巩固脱贫成果阶段。当前，各脱贫地区正以全面脱贫为起点，积极推进乡村振兴，全力促进地方经济社会发展，努力成为昆明经济版图的有效增益。

东川区
易地扶贫搬迁模式获推广

东川区集老工业基地、生态脆弱区、地质灾害隐患区、革命老区为一体，是昆明市唯一的深度贫困县（区）。在脱贫攻坚中，东川按照“近期靠就业、中期靠产业、远期靠教育”的思路，牢牢把握“房两业”政策保障、生态脱贫、基础设施四大关键，聚焦易地扶贫搬迁等方面精准发力。2019年，全区28731户104271名贫困人口全部脱贫，129个贫困村（社区）脱贫出列，贫困发生率从建档时的52.88%下降为0。

“东川区一次性实施易地扶贫搬迁8740户32771人，城镇化安置率高达95.76%，易地扶贫搬迁成效直接影响脱贫攻坚成色。”东川区委有关负责人说，为确保群众“搬得出、稳得住、能致富、可融入”，东川区探索实践出易地扶贫搬迁进城安置“12个方面48个步骤”，率先出台了“1+6+13”后续发展系列政策，形成易地扶贫搬迁“四全六配套”的“东川模式”，被国家发改委予以肯定并推广。

对非搬迁村，东川区100%消除农村危房。通过易地搬迁和农村危房改造，全面实现了“无一人住危房”目标，数以万计的群众喜迁新居，原来低矮潮湿的危旧土坯房成为历史记忆，取而代之的是一排排、一幢幢明亮宽敞的现代化高楼大厦和特色民居。

该区还采取“双绑一联合+金融”产业发展措施，“45555”就业工作举措，形成零产业村组、零就业家庭“双清零”，“小基地搭起易地搬迁就业大平台”经验做法并在全省推广，“百人就业扶贫队”抓实务工增收入选全国人社行业扶贫典型案例。落实“四全四免”“四重保障”健康扶贫政策，成功创建为首批国家健康扶贫工程先进县区、全国健康促进试点先进县（区），让贫困人口健康奔小康。

同时，统筹“治山治水、富绿双增”，坚定不移走生态脱贫之路，森林覆盖率从2015年的31%提高到2019年的38.74%。坚持“智志双扶”，持续开展“三讲三评三诚信”活动，大力开展“讲感恩、讲诚信、讲法治，比发展、比和谐”的“新时代新民风”建设。

对非搬迁村，东川区100%消除农村

禄劝县
“穷县办富教育”斩穷根

禄劝彝族苗族自治县通过建立“三级作战体系”，实施“三个百日会战”，开展“六个百家”活动、实施“十大重点工程”，着力推进精准扶贫、精准脱贫各项政策措施落地落实。

2018年，禄劝县实现扎实过硬脱贫攻坚；到2019年底，全县建档立卡贫困人口25954户91296人全部脱贫，115个贫困村全部出列，补齐了全面建成小康社会的最大短板。2019年，贫困户人均可支配收入达8907.02元，最高的贫困户达48768.06元。住户存款从2015年的51.31亿元增加到86.67亿元，增长了68.91%。

目前，全县已实现100%行政村公路路面硬化，自然村进村道路硬化率从5年前的32.94%提高到89.8%，自然村公路通达率从85.5%提高到100%，村内道路硬化率从27%提高到65%，全县交通路网密度从82.6公里/百平方公里提高到99.2公里/百平方公里。祖祖辈辈没有公路、几乎与世隔绝的皎平渡镇二道坪村、乌蒙乡下基鲁村在悬崖绝壁上修通

了进村公路，为贫困群众脱贫致富奠定了坚实基础。

在斩断穷根的路上，禄劝教育的“四朵金花”备受关注。这“四朵金花”是义务教育、高中教育、职业教育、民族教育，禄劝在这四个方面下足了功夫，展现出“穷县办富教育”的坚定决心。

禄劝县政府有关负责人说，5年来，禄劝教育投入达53.24亿元，占民生投入的40.48%。建立每年3200万元的教育扶贫基金，全省首家实施县域内高中阶段农村学生免费教育。引进成都七中先进教学资源，实施媒体教学新模式，教育教学质量显著提高。连续3年有多名学生被清华、北大录取，打破了18年来零的历史，今年一名学生成绩进入全省前50名。以“就学、就业双兜底”为目标，大力开展职业教育，卢俊英等9名学生被斯巴鲁集团录取到日本研修，25名学生入职光南集团下属企业就业，年收入均超过10万元，实现了“职教一人、就业一人、脱贫一家”的目的。

禄劝区是主城区中唯一一个有扶贫任务的县区，也是集中式饮用水源地所在区。2016年2个省级建档立卡贫困村出列，2017年867户3228名贫困人口全部脱贫。为切实提高脱贫质量，该区着力打响水源区绿色生态品牌，让水源区居民更多分享农业全产业链和价值链增值收益。认真落实水源区生态补偿机制，把建设绿水青山的过程变成脱贫致富的过程，让贫困群众从生态建设和修复中得到实惠。

晋宁区全面推行“党建+法律帮扶”“党建+技术帮扶”“党建+就业帮扶”“党建+政策帮扶”“党建+健康帮扶”等机制，为脱贫攻坚注入红色基因。进入脱贫成效巩固阶段，该区坚持走一条经济效益、社会效益和生态效益同步提升的脱贫致富乡村振兴道路。

石林彝族自治县大力实施产业扶贫、金融扶贫等工程，形成了以西街口人参果、大可枇杷、圭山苹果、板桥血桃为代表的“一乡一品”特色产业，带动了白萝卜、大蒜、红梨、雪莲果种植等30余个“一村一品”主导产业。

宜良县全面整合专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫三大资源，累计投入13.47亿元，精准实施产业、就业、教育、健康等专项扶贫措施，实现全部贫困人口脱贫退出、贫困村脱贫出列。

富民县坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，围绕“脱贫攻坚总攻行动”、脱贫攻坚责任清单和任务清单等，精准施策、合力攻坚，全力打赢脱贫攻坚战。

嵩明县紧紧围绕963户3470人稳定脱贫和出列村、脱贫户巩固提升两项重点任务，坚持问题导向，着力补短板、强弱项、固优势，奋勇争先高质量推进脱贫攻坚工作。

图片新闻

宜良彩色水稻迎来最佳观赏期
“七彩画作”美妙绝伦

时。

贯穿耿家营全境的马蹄河全长86.7公里，蜿蜒流淌、曲折迂回，形成了大大小小的河湾，两岸绿树成荫，河谷风光秀丽。依托资源优势，河湾村积

极发展以彩色水稻创意农业旅游为特色的乡村旅游，成为昆明的“网红”景观，被评为2019年全国首批乡村旅游重点村。

“七彩画作”每年的主题都不相

同，2017年是彝族女神阿诗玛图案，2018年是苗族美神“仰阿莎之引风蝶舞”图案，2019年是“爱我中华”主题图案。

耿家营乡乡长李铭介绍，今年的主题是“百年圆梦全面小康”。中间的图案代表在党的领导下，大家日子过得红红火火，实现了第一个百年目标——全面小康。居于两侧的图案，拖拉机代表农业逐步实现现代化，产业兴旺，农民富裕；高铁代表全乡各族同胞像坐上高铁一样，向着第二个百年目标奋进。

距离河湾村不远处的马蹄湾，也有一片彩色水稻田，今年的主题为“多样和谐、美丽九乡”。在90多亩土地上精彩构图，有由孔雀、熊猫、中国娃组合而成的水滴状“2020中国昆明生物多样性主题年”会标，以及由九乡旅游区元素构成的图案等。

马蹄湾彩色水稻田由耿家营乡党委、政府牵头，联合世博九乡集团打造。2018年利用不同颜色的鲜花栽种出了八匹骏马；2019年将旱地改水田，种植了以“厉害了，我的国”为主题图案的彩色水稻，吸引了众多游客前往观赏。

本报记者 浦美玲



昆速览

“两新”组织
分类覆盖工作全面开展

本报讯（记者 茶志福）记者从近日召开的昆明市“两新”组织分类覆盖工作年中推进暨昆明市委“两新”组织工委2020年度第二次联席会议上获悉，昆明市全面开展“两新”组织分类覆盖工作，基本建立起分层负责、条块结合、以块为主的“两新”组织党建工作体系。

昆明市组织部有关负责人介绍，自今年3月启动分类覆盖工作以来，各地各单位按照“分行业、分领域、分重点”的工作思路，全面开展动员部署，全面开展摸底排查，对15个行业领域的“两新”组织进行“三上三下”对比筛选，梳理出非公企业34455户及社会组织3793户建立了工作基

础数据库。

18个县（市、区）及开发（度假）园区成立了互联网行业党组织，统一规范“小个专”行业党组织，市交通运输局及时成立交通运输行业党委。市邮政管理局积极对全市16家快递企业进行工作调研及党建情况摸排，建立了昆明市快递行业党委。市总工会已完成货车司机等群体入会的摸排工作；团市委积极研究部署对基层青年特别是新兴领域和新兴群体青年的有效覆盖；市妇联锁定“两新”组织比较聚集的领域深入开展妇女组织建设，已建成妇女组织405个。

晋宁区
推动村级监督提升质效

本报讯（记者 张雁群 通讯员 杨茜茜 常燕）今年以来，晋宁区不断健全完善村务监督委员会工作机制，村级监督更加精准、有效。为了不断提升村务监督委员会监督质效，各乡（镇、街道）结合各自实际，主动探索创新工作举措，营造出赶学比超、创新争优的良好氛围。

二街镇探索创新工作汇报“四个一”制度，在每季度村监委会工作会议例会上，各村监委会主任轮流发言：讲一个履历经历、提一个履责问题、反思一个典型案例、进行一次工作讨论；宝峰街道实行“四定两动”工作法，采取固定时

间地点、规定学习内容、指定汇报内容、定期开展指导的方式，形成上下联动、左右互动的工作局面；六街镇持续推进“一簿一承诺”村级监督工作纪实制度，优化工作职责。

“今年上半年，我镇15个村务监督委员会在监督检查中共发现问题线索3件，为村集体追回106867.64元承包款，并督促规范了承包协议签订，解决了村组多年的历史遗留问题。”上蒜镇纪委书记介绍，上蒜镇对原来的“一账三簿”进行了简化，重新制作了《村务监督委员会工作记录本》，在减负的同时，提高了村级监督质效。

昆明高新区
投资千万建酒店式人才公寓

本报讯（记者 龙舟）近日，昆明高新区举行酒店式人才公寓授牌仪式，将投资1000余万元在海源高新区美豪丽致酒店新建酒店式人才公寓。建成后，高新区引进的人才可免费入住。

昆明高新区将通过两种方式将人才政策落地落实，包括加大政府购买服务力度，充分利用美豪丽致酒店这一张名牌，让短期停留在高新区的人才入住到酒店中，享受优质服务；加快人才公寓投放市场，为长租人才提供服务。

从建设方案来看，高新区人才公寓共

计158套房源，户型从50平方米至130平方米不等，所有房间均为精装修，自带家具家电、厨卫洁具、宽带入户，公共区域配有洗衣房、图书室、健身房、休闲吧。公寓户型多样，配套齐全，既有“高大上”、也有“小而精”。

“从政策设计上对高中低各层级人才给予同等重视，以‘招贤纳士’的姿态，以‘只要你有，只要我有，尽我所能，倾我所有’的服务质量，使人才公寓能最大程度地解决各级各类、各行各业人才的居住需求，为长期留在高新区的人才提供更高层次的优质服务。”昆明高新区有关负责人表示。

官渡区
开展“光盘行动”宣传活动

本报讯（记者 茶志福 通讯员 郭武辉）“我们是巫家坝社区的志愿者，我们在此向你们呼吁，品尝舌尖上的美味，杜绝舌尖上的浪费。请你们帮忙向来往的顾客宣传，适度点餐，吃不完的打包带走。”8月14日，官渡区巫家坝社区联合社区军嫂志愿服务队开展“光盘行动”入户宣传活动。

当天，社区工作人员和志愿者们分成小组行动，走进辖区小吃部、饭店等餐饮经营场所和居民家中发放“光盘

行动倡议书”，引导就餐群众和居民发扬厉行节约的品格，向“舌尖上的浪费”说“不”，树立节约光荣、浪费可耻的思想观念。志愿者们共对辖区范围内133家餐饮企业进行宣传倡议，共发出宣传折页237份，粘贴宣传海报477份。

巫家坝社区党总支书记李文娟表示，社区将结合创文工作常态化推进“光盘行动”宣传活动，进一步弘扬勤俭节约的传统美德，在全社会营造文明消费、绿色消费、低碳消费的氛围。

瀑布公园七水厂松华坝连通应急工程
向昆明主城供水

本报讯（记者 浦美玲）日前，昆明瀑布公园七水厂松华坝连通应急工程开始向昆明主城供水，日供水量为20万立方米，旨在缓解云龙和松华坝水库供水压力。

瀑布公园七水厂松华坝连通应急工程项目相关负责人介绍，6月底，该工程已提前实现通水，可确保在云龙和松华坝水库蓄水不能完全满足昆明主城供水的情况下，充分发挥牛栏江-滇池补水工程的城市应急供水功能，向昆明

第七水厂输送原水，并兼顾提高第一水厂、第五水厂的应急供水能力。经过此前的调试和调度，8月10日启用连通应急工程的1台水泵每天从牛栏江-滇池补水工程调水20万立方米输送到第一水厂和第五水厂，以保障主城供水。

今后，连通应急工程可根据云龙和松华坝水库的蓄水情况及全市的供水情况开展应急供水，保障主城城市供水。8月底前，将完成项目的泵站封顶等附属工程。